

19春德国柏林洪堡大学交流小结

2019-10-25 08:46:34

缓缓地，飞机离开了柏林的土地，离开了这座我迄今为止生活得第二久的城市。正值深夜，从飞机上看柏林，感觉与看其他夜晚的城市无异，橘黄色的路灯光交织成网络，从星罗棋布，到星星点点。在莫斯科转机，看着阳光洒在候机楼的长椅上，感受到一股既视感——五个月前，也是在这里，我曾等待着去往那座充满未知的城市。首先要感谢外事处、物理系、大数据学院，以及复旦的通识教育，使我能够得到在洪堡大学经济学院交流学习半年的机会。这里还请想要去洪堡大学交流的童鞋们注意一下，尽管系里申请的时候可能只要求英语成绩，但是洪堡的本科绝大多数专业都是德语授课，一般情况下要通过洪堡语言中心的一个在线德语考试才能获得交流资格（如果都选的都是英语课则除外）；一般只有经济学院会开设一些英语课程（这也是为什么德语小白的我去了经院）。建议小伙伴们报名交流前多了解一下对方学校的课程设置和语言要求，不要重蹈我的覆辙。尽管交流的半年没有能转回学分的课程，回到复旦还要补一堆专业课；但你要是问我有没有后悔，我会告诉你，一点也没有。就像外事处老师在行前大会上说的那样，能够这样几乎毫无负担地在一个地方生活半年，这一辈子怕是很难再有什么机会了。这半年的经历，永远是我宝贵的记忆。努力回忆起交流生活中一些有用的信息分享给大家，希望对大家有所帮助~祝愿大家都能如愿得到交流的机会w

学习 首先说一下学习——首先要注意的是，德国的学期时间比较特殊，春季学期一般是三月到八月，实际上课时间大概是三月底四月初到七月初。签证早点办，寒假尽量做好充分的准备。洪堡的主校区位于柏林市中心的Mitte区Unter den Linden，就是有名的菩提树下大街。主楼里有食堂和开学注册的地方，叫Orbis international club，主要管理国际学生的事务，也会定期举办国际学生交流活动。经济学院和主楼隔了一个博物馆岛（天天吃了午饭路过世界文化遗产）。经济学院开的课基本都在学院的楼里。课程种类有很多，我选的两门都是Vorlesung类型的，就是一般的Lecture大课。此外，也有Seminar这样的研讨班小课，或许能让你更好地感受欧洲和国内不同的课堂氛围。顺带一提，在德国，下课的时候学生用手敲桌子（而不是鼓掌）来向老师表示感谢。学院底楼也有迷你食堂和电脑房。洪堡主校区的楼宇比较分散，对自己的方向感没有自信的话建议还是多用地图。洪堡的语言中心（Sprache Zentrum）面向国际学生开设各种水平（从A1到C2都有）的德语课，交流生会赠送一张课程免费券，想要提高德语水平、感受老师用德语教德语的同学可以选修。洪堡主校区图书馆Jacob-Grimm-Zentrum是一个自习的好去处。（不要以为欧洲学生都只会玩，人家学习也认真着呢！）电脑房、打印店也在图书馆；而且图书馆工作日晚上开放到12点！！生活 生活方面的细节有很多。首先是住宿，建议申请学校安排的住宿。我的宿舍在Studentendorf Adlershof，就在洪堡的Adlershof校区边上，数、理、化、计算机、心理、地理等系等都在这个校区。宿舍是学生公寓，每层楼有一个超大客厅+厨房，每个人房间有独立卫浴，月租400欧。算是处在郊区但交通比较方便，大概一个小时可以到市中心的主校区。说到交通，开学注册的时候交的大部分费用都是用来购买柏林地区的通票，打印在学生卡背面，可以在学期内无限次乘坐柏林（包括波茨坦）地区所有公共交通。但是假如要去其他地方，就乖乖买票吧！欧洲大多数地方的公交虽然都没有检票闸机，但逃票罚款可不是闹着玩的！德国的电话卡，建议在国内淘宝买，我买的是比较大的运营商Vodafone，可以全欧洲通用。每月需要充值，充值卡可以在超市、便利店买到。不过在德也可以办理。申请德国签证需要保证金，用德银的话可能会同时办好德国银行卡，但我不会德文；我用的是X-patrio，然后到了德国办的N26银行卡，是一家新兴互联网银行（没有实体店），所有文件都可以用英文，非常友好。交流这半年极大地提升了我的料理水平——因为学校食堂只提供早饭和午饭。柏林有很多亚超，比较有名的叫“东方行”，可以买到包括但不限于老干妈的几乎所有亚洲调味料、零食、食材等等。每个周末和的小伙伴们一起做晚饭也是一件乐事。特别需要注意，德国绝大多数商铺周日不营业。部分亚超除外。在德国，许多事情需要预约，例如理发、看病、Anmeldung、Abmeldung, usw。柏林的S-Bahn经常看到许多德国人带自行车，自行车是很好的代步工具，柏林大部分道路有专门的自行车道。虽然柏林也有摩拜，但费用比较贵；这里推荐一家自行车租赁公司Swapfiets，一个月十几欧，可以直接把车骑回家，比买一辆二手车合算多了。一定要试一下纯正的德国啤酒和Döner！旅行 拿着申根签证不去欧洲列国转转，那可真是太浪费了。伏尔塔瓦河边的布拉格城堡；多瑙河串起的维也纳和布拉迪斯拉发；爱琴海里的克里特，高山上的德尔斐与雅典卫城；塞纳河边不复当年的巴黎圣母院，和依旧辉煌的卢浮宫与凡尔赛宫；莱茵河畔的杜塞尔多夫与科隆；循着文艺复兴的足迹走过的罗马、翡冷翠、米兰与威尼斯；童话般的新天鹅堡；和那座我魂牵梦萦的小城皮兰。每到一处，都能看到全新的景色，拥有全新的感受。柏林本身也是一座非常值得探索的城市，东西柏林分裂的那段阴暗历史，反而造就了如今开放包容的城市风格。自由的柏林时刻接纳着来自五湖四海的不同种族、信仰、出身的形形色色的人们。柏林有着各种各样大大小小的博物馆、公园、美术馆、教堂，每一处都值得品味。柏林博物馆年票，学生可以享受半价哦。那么，一些旅行tips：欧洲长途交通我坐Easyjet飞机和Flixbus大巴比较多，坐火车比较少。建议想要旅行的小伙伴办一张ISIC国际学生证，Flixbus和许多景点有优惠。住宿可以Airbnb和Booking货比三家。孤独星球我是真的走到哪里都带着。喜欢ACG的小伙伴请不要错过在杜塞尔多夫举办的Dokomi，据说是欧洲最大的漫展。